

□评论员观察

通常而言,病毒或者黑客入侵大多有利益诉求,不做无用功。晚上“入侵”涉及省直单位的工作群,仅仅是发了3条暴露畸情的不雅信息,而没有其他破坏行为,幕后黑手真的是闲极无聊来试探法律的“高压线”?

不雅信息是否因“病毒入侵”需给出详尽合理的解释



据南国早报报道,7月15日上午,一张微信聊天截图在网上热传,引发舆论关注。

截图显示,晚10时07分,一名备注“省政府办公厅”的人员连发3条不雅信息:“你老公出门了吗”“等下我去你家”“穿丝袜等我”。

该群名为“湖南省直单位资产系统技术支持群”,显然个工作群。不雅信息出现在这种工作群内,不免让人猜

测,可能是当事人“手滑”导致了误发。

但是,建立该群的北京久其软件股份有限公司湖南分公司在接受记者采访时明确表示,该微信群7月14日晚遭遇病毒入侵,他们已就此事报警,相关部门正在调查处理中。

之前,个别公职人员误发不雅信息到工作群的事情时有发生。“私聊”变“群发”,不只是“手滑”的问题,更暴露了相关人员思想不纯、作风不正的问题。对此,相关部门高度重视,对误发不雅信息的当事人作出了严肃处理。

这次负责建群的公司把这个事件归咎于“病毒入侵”,但是并没有给出技术解读,让公众感到难以理解。

通常而言,病毒或者黑客入侵大多有利益诉求,不做无用功。晚上“入侵”涉及省直单位的工作群,仅仅是发了3条暴露畸情的不雅信息,而没有其他破坏行为,幕后黑手真的是闲极无聊来试探法律的“高压线”?

无论真相如何,此事既然涉及群内的“省政府办公厅”账号,且引发了舆论关注,湖南省政府办公厅理应高度重视,及时回应舆论关切。

15日上午,记者致电湖南省政府办公厅,值班工作人员听取消情况反映后给出的答复是“不清楚”,建议记者找相关部门,随即挂断电话。

此事蹊跷,确实需要各相关部门相互配合,查明真相,但

是省政府办公厅无论如何都不能置身于“相关部门”之外。负责“省政府办公厅”的工作人员当晚究竟在哪里、在干什么,只有把这些问题查实,才会让最终的调查结果更具说服力。

现在,湖南省政府办公厅值班工作人员把皮球踢给了其他部门,把自己当作“不相关的部门”,有回避和敷衍舆情的嫌疑。

“魔高一尺,道高一丈”,电脑病毒再狡猾,终究可杀。最让人担心的是,思想作风的病毒因为被忽视导致大面积传染,让政府部门的公信力严重受损。

有关部门应该尽快查清事实真相,给公众一个详尽合理的解释。

□观点 大学生兼职
别信“躺着就能赚大钱”

暑假来了,不少大学生想趁着假期外出勤工俭学。大学生兼职不仅是一种经济现象,也有助于促进大学生的社会化,加深大学生对现实世界的体认,从而重新发现和认识自己。但在人的不确定性因素不断增加的风险社会,大学生兼职也需要抵制诱惑、约束欲望,从而有效地“避坑”。社会化不够充分的大学生,很容易被看上去很美好的“馅饼”所诱惑,从而掉进欲望的“陷阱”里难以自拔。

兼职大学生固然有将知识、技能转化为劳动报酬的利益诉求,却不能钻进“钱眼”里。只有在失范行为与非失范行为之间建构泾渭分明的界限,保持清醒头脑,少一些捷径心态,多一些对法律规则的敬畏,兼职大学生才能避免掉进五花八门的“坑”里。

热衷投机取巧,不愿意通过脚踏实地来一步一步实现人生突破,让一些大学生偏好“不走寻常路”。面对高额报酬的利诱,面对“躺着就能赚大钱”,面对“动动手指打打电话就能轻松挣钱”,大学生显然不能失去风险防范意识,丧失对底线的坚守。

据中国青年报

女子被高空抛砖砸中离世 为何踩不下悲剧的刹车

近日,在吉林省长春市红旗街万达广场夜市小吃街附近,一名女子被一块高空抛下来的砖头砸中离世。据受害者家属和警方透露,嫌疑人已被抓获。受害者家属称,目前警方正在对其进行精神病鉴定。行走在城市的街道上,却被高空抛下的砖头砸中,如此天降横祸,是不折不扣的悲剧。痛定思痛,复盘这起案件,着实不应发生。

翻看报道,案发前,“这名嫌疑人曾多次从所住公寓高层向下抛掷饮料瓶、砖头等物品”。如果警方接到报警后,能够精准排查到嫌疑人,也就能避免此次悲剧的发生。另根据《物业管理条例》,物业服务企业未能履行相关义务,导致业主人身、财产安全受到损害的,应当依法承担相应的法律责任。回看这起案件,嫌疑人的危险举动并非一次两次,如此不安全的迹象,理应进入物业服务企业的视线。

高空抛物是城市的毒瘤。28岁女子被高空抛砖砸中离世,暴露出多个安全环节把守的缺憾,有必要对当事人、警方、物业服务企业等进行追责,厘清法律责任归属,堵塞安全漏洞,筑牢预防堤坝。

据光明网

食品生产日期难找? 企业要停止“藏猫猫”

上海几位“老阿姨”“老爷叔”跟消保委反映,有些瓶装厨房调料的生产日期非常不好找,他们视力也没那么好,往往需要花费很长的时间去找生产日期。日前,上海市消保委特委托上海新消费研究中心、上海迪博大数据研究所开展了消费调查。调查显示,近九成的消费者表示碰到过食品生产日期难以查找的情况,更有近四成消费者表示经常会碰到这种情况。

调查显示,瓶装的厨房调料能够打印生产日期的地方特别多,多数企业给消费者关于生产日期标识位置的提示较为模糊,如“见瓶身”“见瓶身或瓶盖”等,且每家公司打印的具体位置、字体大小也并不统一,甚至个别企业对生产日期印刻的具体位置没有任何提示和说明。

自2023年9月1日起施行的《无障碍环境建设法》,明确提出“无障碍信息交流、无障碍社会服务”,“无障碍环境建设应当与适老化改造相结合,遵循安全便利、实用易行、广泛受益的原则。企业在包装纸上呈现产品营养成分、保质期、生产日期自然就必须印在说明书上,而不是让人到说明书之外去找。”据东方网

□评论员观察

说到底,维护学校周边秩序,确保学生上下学的安全是学校的职责所在。出于对孩子的关爱,家长到校门口执勤是公益不是“劳役”,学校可以鼓励家长自愿参与,但不能强制或者变相强制家长参与,这是不容突破的底线。

□评论员 张泰来

一则回复引发了众怒。近日,有网民在人民网反映,河南郑州惠济区绿源实验小学强制家长轮流值班,站岗时间适逢上班点,给家长带来不便。惠济区回复此事称,要求家长值班并非教育局安排,而且“其他区学校也有这样的规定”,家长可以请短时间假,有很多解决方法。确如惠济区回复所言,

学校安排家长志愿执勤并不少见。在有余暇的前提下,绝大多数家长都愿意参与志愿执勤,这也是对孩子的教育与陪伴。当上班与志愿执勤在时间上发生冲突,家长也确实可以请短假、私下调整等,有很多解决方法。

从这点说,这个回复的说法并非全无道理,但如此回复显然难以让家长和公众满意。在相关新闻评论区,针对此回复的质疑、批驳声一片。这不能怪公众“多事”,这则回复确实存在问题。

首先,所谓“不是教育局要求”的说辞有推卸责任之嫌,作为教育主管部门,教育局对学校负有监督管理职责,“不是教育局要求”就可

以不管吗?

其次,这则回复在一定程度上触及了志愿活动不能强迫的底线。尤其是那句“所有的家长如果都不想付出,只想享受其他家长的付出而带来的便利,也有违公平吧”的反问,更是让回复有了很明显的道德绑架,甚至是变相强制的意味。

别的家长都执勤了,你不执勤好意思吗?言语之中已经有了明显的指责意味,让那些确实无法参与执勤的家长承担了很大的心理压力。这显然是不合适的,也让人反感。

值得一提的是,近年来,学校组织家长志愿执勤已经多次引发争议和讨论,以至

于一些家长对此事产生了排斥心理。这其中的主要原因,就在于触及了不能强迫参与的底线,让原本的志愿活动变成了每个学生家长必须参加的“劳役”。

说到底,维护学校周边秩序,确保学生上下学的安全是学校的职责所在。出于对孩子的关爱,家长到校门口执勤是公益不是“劳役”,学校可以鼓励家长自愿参与,但不能强制或者变相强制家长参与,这是不容突破的底线。

这个道理,包括涉事学校在内的所有学校以及教育主管部门,都应该铭记在心,作为组织志愿活动不变的原则。

□画里话外

挺身而出的“邻居大哥” 写下人性最美的一笔

□评论员 孔雨童

没有从天而降的超人,但有挺身而出的邻居。

7月13日下午,济南花样年华小区一居民家中起火,一孩子跨坐在窗户上大哭。万分危急时刻,邻居大哥冒着生命危险爬上居民楼二层,在高温和滚滚浓烟中把孩子救出,两人手牵手挤在一个阳台下狭小空间里等待救援的画面,深深打动了许多人。

无论十几米的攀爬,还是后来高温下塌落的窗户,都证明这并非一场安全轻松的救

援。救人的邻居大哥在事后也回忆说,往上爬之前他也很害怕,但他听到了“孩子一直在哭”,就冲上去了。那一瞬间,善良超越了一切。

他蜷缩着身躯一点点挪向孩子;等待救援时,他紧紧抓住孩子的手,叮嘱她“把腿收起”防止被砸伤;消防梯到达时,他让孩子先走……在这出没有彩排就直播的“纪录片”里,没有超级英雄,但有总能给我们最多力量、信心、感动的普通人,写下了人性里最美的一笔。

救人者叫许亮,济南人。让我们记住他,为他点赞。

